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CENTRE EL MOUMEN fa —f -‘&L Résumeé : NOMBRES COMPLEXES | 2BAC BioF Prof : EL MOUMEN
A) Ensemble des nombres complexe z B) Argument d’'un complexe z: arg(z) x 0 d E
C={z=a+ib\(a;b) ER? et i? = -1} | Onappelle argument de Mo | — i‘ 2
» L’écriture a + ib s’appelle la forme z une mesure 6, en radE)n z 6 stnx 0 > 1
algébrique du nombre z = a+ ib de I'angle orienté (e;,0M) : 73 0
1) Conjugué d’un nombre complexe z : Z arg(z) = (e_l’, W)[Zn] 0‘ E{ o
z=a+ibe z=a—ib;Zleconjuguédez | 1) Opérations sur 'argument =
Propriété de conjugué d’un complexe e arg(zz') = arg(z) + arg(z') [2m] : [azam
z-tz’=_ Z+Z' g ZXZ'=ZXZ'; Z=12 . arg(i,) = arg(z) — arg(z') [2m]
Z=2; zz=a*+b? ; =" 1 ~ 4 D
2 g ° ’ e arg (—) = — arg(z) [271-] %‘ %; iéL
e ZER©®z=Z ; z€EIRSZ=-2 B e tid 2LV
. . e arg(z") =narg(z) [2n]
2) Représentation géométrique d’un complexe e
e : | o arg(z) = —arg(z)[2rm]
L e S v fo—asin || arg(—z) = m+ arg(z) [2m] a—1b
) e SESEE S S i-i--_.--..---i.|2) Forme trigonométrique d’'un complexe
= ' z=a+ib =|z| (cos(6) +is in(B)) 3)Opérations sur la forme trigonométrique
=1 ,._ : avec cos(9) = l:—l et sin(0) = ﬁ Onposez =|z | (cos(e) + isin(G)) = [r, 0]
—_— o
N " " | L’écrit cZ = 2] 0 Et: z’=| z' | (cos(0") + isin(0")) =[r', 6’
Soit A(ZA) B(zp) et C(Zc)des points du plan : een ure’ z=|z] ,(COS( ),+l,Sln( )) i 5 (, ,( ) : ( ),) [ ]
, est appelé forme trigonométrique du > = [r,0][r',8'] =[rr';6 + 6]
e L’affixe du Vectel.ll:AB est: Zy =2g— 2, complexe z avec 0 un argument de z i r 6] _[r.g9_ 9,] %* B
¢ L’affixe deIle mllle:‘z du segment [AB] est | pétermination du forme trignométrique Y [r o L WA L
. B hi A o1
zjtelque: Z;=— > Cas particulier a;b € R}, r o= ﬁ = [;, = 9] Praf 56’7%««4%
o Points A, B et C sont alignés & Z—2€cIR |z=a€cR; < arg(z) =0 [2n]et|z|=a > z"=[r68]"=[r"né]; n€Z

ZCc—ZA
3) Module d’un nombre complexez: | z |
Le module de z = a + ib d’image M est le
nombre réel positif noté | z | définie par
| z|= OM =+zZ = \/a? + b?
Propriété de module et Distance
o |z|=|—-zl|=|Z|=| -Z |=Va? + b?
o |zXxZ |=lz|X|Z | |—|—IZl

e |z"|=lz|" ; Iz+zISIZI+|z’I
Soient A(z,) et B(zp) deux points alors la
distance AB définie par: AB =|zp — 2, |

z=-a€R ©arg(z) En[Zn] et|z|=a
z =1ib €iR} © arg(z) = - [21t] et|z|=b
z=—-ibEiIR © argz= —%[21:] et|z|=b
» Casgénéraleou z=a+ib ;a;beR
1) Oncalcule | z | le module de z
2)Factorisation: z=a +ib =| z | (l | |b| i)
3) On cherche 6 un argument de z tel que
cos(6) = I%I et sin(8) = 2

|z
en utilisantle tableau et le cercle suivant :

4) Interprétation géométrique d’argument
> (AB AC) = arg( )[Zn]

)[Zﬂ]

~2) = 0[n]

> (AB) L (DC):arg(ﬁ) = g[n]

> (AB DC) = arg(

> (AB)// (DC) & arg(zB

* A,B,C et D sont cocycliques ( appartenant
Zc—Zp X ZB—ZD) E IR

Zp—2Zhp Z¢c—Zp

au méme cercle) & (
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C) Notation exponentielle e
On note ¢'? le complexe de module 1 et
d’argument 6 donc e’ = cos( 9) + isin(8)
1) Forme exponentielle : z = r e®
z=|z| (cos(8) +isin(8)) =| z| €®
L’écriture z =| z | e® , estappelé forme
exponentielle du complexe z
2) Opérations sur la forme exponentielle
0 ot 7/ =1/t
arg(e’) = 0[2n]
i(e+6")

Soient z = re
: i0 |_ .
} I el I_ )

i0.,. i’

>3 =Yy &Y =¥e

r :po_n'
_ez(e 6)

>
> L ZETe"
>

i’?l\
Hle
r.-r—l

> ()" = (re"")
(cos(@) + isin(B)) = cos(nB) +isin(nb)
3) Formule D’EULER
cos(0) = e et sin(0) = =

D) Résolution d’équations du second degré
Soit dans Cl'équation (E) :az> + bz+c =0
tels que a; b et c sont des réels
On note A = b? —

Si A < 0, alorsI'équation (E) a deux racines

complexes distinctes conjuguées

z, et z, tel que :
—b+iV-A

2 =—— et

elf_e—i0

4ac son discriminant

—b—iV-A
2a

£ =lid =

E) Transformation dans le plan
Translation T;; de vecteur u(z;)
Soit M’(z’) 'image de point M(z) par

translation T; de vecteur u d’affixe z;
iy =

._.5_‘_1-_:',.'—'—.
p‘.ﬂ____._r—’—"‘_"-m .
I'écriture complexe du translation T3
T:(M)=M & MM’ =U
=242
Homothétie de centre Q(w) et de rapport k
M’(z’) I'image de M(z) par I'homothétie
h de centre Q(w) etderapportk
0

il
“\Q—\NM.
e = =3

I'écriture complexe del'homothétie h
h(M) = M' = OM' = k QM
7 —-—w=k(z-w)
Rotation R de centre Q(w) et d’angle 6
Soit M’(z’) 'image du point M(z) par la
Rotation R de centre 2(w) et d'angle 6

~' ;—t ‘t£

\_u A ?TL

I’écriture complexe de la Rotation R est
QM = OM’

(QM, QM") = 0[2m]
)

RM)=M < {

& 7 —-—w=e%z-

ABC triangle isocéle et rectangle en A

AB = AC c
AA

———— T
et (AB,AC) = - [1t]
ABC trlangle Equllaterale

AB = AC i

et (AB,AC) = = [n]
ABCD est un Parallélogramme
1) AB =DC A
2) Les diagonales
ont méme milien B c
ABCD est un Losange
1) Parallélogramme dont les diagonales
sont perpendiculaires
2) Parallélogramme et AB = AD

ABCD est un Rectangle
1) Parallélogramme qui a un angle droit
2) Parallélogramme dont les diagonales
sont isométriques

ABCD est un Carré
1) Rectangle et losange

— —_— T— ——_ A
2)AB = DCet (AE, AD) = [r] et AB = AD

Ensemble des points M(z)

» D’ensemble des points M d’affixe z tel
que: |z —z,4| = r est un cercle de
centre A(z,) et de rayon r sr>0

» D’ensemble des points M d’affixe z tel
que: |z —z,| = |z — zg| est la droite (D)
le médiatrice du segment [AB]




